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З огляду на існуючий стан представлення западинної морфоскульптури в науковій літературі 
є  потреба в більш ширшій ідентифікації замкнених депресій, упорядкуванні й доповненні їх 
понятійно-термінологічного апарату та типології залежно від морфолого-генетичних особ
ливостей. Саме такі види дій стояли перед автором статті в якості мети дослідження, що 
реалізовано на прикладі сухостепової підзони України. Вперше для цієї підзони представлено 
типологію западин на рівні типів, підтипів та видів. У поданій системі виділено два типи депре-
сій  — падини в лесово-суглинистих відкладах і заглибини в піщаних і просторово невитрима-
них малопотужних лесово-суглинистих відкладах. Залежно від регіонів сухостепової підзони 
України виділено в колі падин 10 видів западин, серед заглибин — 13 видів западин. Для кож-
ного з видів западин запропоновані дефініції і представлені конкретні приклади їх просторо-
вого прояву.
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Актуальність теми дослідження

Сухостепова підзона України — специфічний 
регіон поширення замкнених депресій екзоген-
ного генезису. На півдні країни вона охоплює 
територію із заходу на схід від Тилігульського 
лиману в Причорномор’ї до долини р. Лозуват-
ка в Приазов’ї і в загальних рисах з півночі на 
південь від лінії м. Миколаїв — Обитічна зато-
ка Азовського моря до передгір’їв Кримських 
гір і південних берегів Керченського півостро-
ва. Важливою рисою природи сухостепового 
регіону України є лесові, лесоподібні відклади 
в породах четвертинного часу з дуже яскравим 
проявом у рельєфі відносно дрібних замкнених 
або майже замкнених понижених депресій, — 
западинної морфоскульптури. На тлі доміную-
чих у сухостеповому регіоні темно-каштанових 
і каштанових ґрунтів частка таких форм в окре-

мих місцях може сягати 20–30 % від загальної 
площі. Головними ідентифікуючими факторами 
цих западин слугують, крім самої форми депре-
сії, оглеєність грунтів, часто засоленість, солон-
цюватість, подекуди заболоченість і наявність 
озер, переважно пересихаючих.

Безстічні форми рельєфу в умовах плоско-
рівнинного рельєфу з певним проявом лесових, 
лесово-суглинистих відкладів мають місце не 
лише в сухостеповій частині України [1], а й у 
багатьох інших регіонах країни [2] та загалом 
світу (Румунія, Сербія, Росія, Китай, Арґентина, 
США і т.  ін. [3–7]). Але саме на півдні Украї-
ни вони є дуже поширеними і вірогідно най-
більш різноманітними як за морфологічними, 
так і за генетичними ознаками. На території 
Причорномор’я й Приазов’я відносно дрібні 
депресії сформовані на тлі плоскорівнинного 
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рельєфу з абсолютними відмітками поверхні 
0–50 м. Достатньо яскраво депресії виражені 
серед плоских рівнин у межиріччях Південно-
го Бугу — Інгульця — Дніпра, проте найбільші 
їх площі сконцентровані у межиріччі Дніпра — 
Молочної. У межах плоскорівнинної й погорб
лено-хвилястої частин Кримського півострова 
з абсолютними відмітками 0–180 м замкнені 
понижені форми рельєфу також мають місце, 
однак тут вони поширені значно рідше і є менш 
різноманітними. 

Протягом достатньо тривалих і різних за 
спрямованістю досліджень на території су-
хостепової підзони України було виявлено і 
певною мірою вивчено декілька видів западин, 
першочергово подів і степових блюдець, які є 
суттєвою перешкодою при богарному і особли-
во зрошуваному землеробстві. Ці та інші види 
западин в умовах переважно одноманітного 
плоскорівнинного рельєфу з яскраво вираже-
ним антропогенним пресингом слугують для 
сухостепової підзони місцями концентрації 
деяких видів рослин і тварин, певними рефу-
гіумами в їх існуванні. Увага ж дослідників до 
згаданих видів западин та декількох інших ма-
лопоширених видів западин здебільшого була 
безсистемною, епізодичною, а деякі з них вза-
галі не ідентифіковані в якості окремих видів 
форм западинного рельєфу. Проте значне різно-
маніття таких форм може слугувати важливим 
фактором у з’ясуванні особливостей форму-
вання регіону. Яскравим прикладом таких ма-
лопоширених замкнених депресій сухостепової 
підзони слугують горбисто-улоговинні мікро-
масиви плоскорівнинної частини Лівобережжя 
Нижнього Дніпра, які здавна відомі як специ-
фічні урочища, зокрема це Тофія, Карабулат, 
Елімбет та ін. Отож, з огляду на різноманіття та 
генетичну специфіку западинних форм рельєфу 
сухостепової підзони України, а також змісто-
ве різночитання вже ідентифікованих депресій 
та неповне дослідницьке охоплення наявних 
видів западин у сухостеповій підзоні України 
існує нагальна потреба приведення цих форм 
в єдину систему з відповідним представленням 
типології і прикладів конкретного просторово-
го поширення. Така потреба вимагає належної 
ідентифікації нововиявлених депресій і з’ясу-
вання їх місця в загальній системі западинних 
морфоскульптур, відповідно адекватного поня-
тійно-термінологічного апарату. У разі введення 

нових наукових понять у створювану типологію 
існує логічна потреба  у формулюванні відпо-
відних дефініцій та у подальшому інкорпорації 
нового понятійно-термінологічного апарату в 
україномовний та англомовний професійний 
лексикон. 

Стан вивчення питання, основні праці
Аналізуючи майже столітній масив знань 

стосовно западинної морфоскульптури су-
хостепової підзони України і зокрема її типоло-
гії, автором даної статті свідомо взято до уваги 
лише вісім джерел (табл. 1), з яких перші сім 
у послідовно хронологічному сконцентровано-
му вигляді відображають сучасне коло понять 
і термінів, які функціонують у наукових дже-
релах стосовно западинної морфоскульптури 
досліджуваного регіону. Опублікований у на-
вчальному посібнику з геоморфології України 
[8] матеріал Е. Т. Палієнка і В. В. Стецюка, в під-
розділі, який присвячений Причорноморській 
низовині і Рівнинному Криму, характеризує су-
часний узагальнений характер знань западин-
ної морфоскульптури. Авторами це здійснено 
з критично-осмисленої науково-пізнавальної 
позиції, хоча окремі складові поданого фактич-
ного матеріалу потребують критичного погля-
ду. У працях перших трьох дослідників [9–10] 
представлений тогочасний головний набір ви
дів  замкнених  западинних  форм  рельєфу.

Походження подів, блюдець, подів-долин, до-
слідники переважно вбачали в суфозійно-про-
садкових процесах, а також в існуванні давніх 
заток моря (стосовно «подів-долин» або «вели-
ких подів асиметричної форми»). Утворення 
«копальних подів» пов’язувалося з міжльодо-
виковими епохами, що існували за інших клі-
матичних умов [11]. Такі депресії як «…оваль-
ні зниження з надмовими пісками (урочища)», 
що властиві території Лівобережжя Нижнього 
Дніпра, В. І. Крокос і П. І. Луцький [9] поясню-
вали дією давнього річища Дніпра з наступним 
«вистеленням» лесових відкладів. Аналогічною 
у цьому була й позиція П. К. Заморія [11].

Період з 1940 р. і до 1980 р. у вивченні запа-
динної морфоскульптури сухостепової підзони 
України не відзначався цілеспрямованістю, ад-
же особливості пізнання природи западинних 
депресій накопичувалися побіжно, переважно в 
ході реалізації гідромеліоративних і лісомеліо
ративних проєктів. 
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Перелік понять і термінів, сформованих у наукових джерелах 
щодо западинної морфоскульптури сухостепової підзони України

Поняття та терміни Регіон поширення

Крокос В. І.,   Луцький П. І. (1929 р.) [9]
Поди («… чаплі, замкнені зниження»), «…овальні зниження з надмовими пісками 
(урочища)», саги, «…знижені місцевості суходолу … захоплені морськими водами…»

Лівобережжя Нижнього Дніпра («Низо-Дніпрянський 
район»)

Заморій П. К. (1934 р.) [10]
Блюдця («дрібні поди»)

Мж.: Д-М*
Поди («плоскодонні замкнені западини, сучасні поди, долини»)
Поди-долини Мж.: Д-М («Надчорноморський підрайон»)
«Копальні поди» («давні депресії») з «копальними висячими глейовими ґрунтами» 
(викопні поди)

Мж.: Д-М

Молодих І. І. (1980–1993 рр.);  Молодих І. І., Палієнко Е. Т. (1993 р.) [12]

Гомогенні морфоскульптури
Блюдця та мікроблюдця (в. в.** — до 0,2 км) Мж.: ПБуг-Д, Д-М*
Поди (в.в. — 0,6–4 км, у суч. рельєфі та у вигляді фоссилізованих (похованих) форм 
реліктового кріогенезу (ФФ)

Мж.: ПБуг-Д, Д-М

Западини, лійки, ванни (5–10 м — 100 м і більше) Території з породами, що здатні піддаватися дії карсту

Гетерогенні морфоскульптури
Блюдця (в. в. — до 0,6 км) Мж.: ПБуг-Д, Д-М
Поди округлі, овальні (в.в. — 4–15 км, у суч. рельєфі та у вигляді фоссилізованих форм 
реліктового кріогенезу)

Мж.: Д-М, зрідка  в межиріччі Інгул — Інгулець

Поди меридіональні (у сучасному рельєфі та у вигляді ФФ: витягнуті (мала вісь. — до 
4 км); овальні (в. в. — до 5–8 км)

Мж.: Д-М (Присивашшя)

Фоссилізовані (поховані) форми реліктового кріогенезу Сухостепова підзона України

Стоянов В. А. (1980 р.) [13]
Дрібні блюдцеподібні западини Мж.: Д-М (Лівобережжя Нижнього Дніпра)
Великі еліпсоподібні пониження (поди), «локальні поховані поди» Мж. Д-М
Великі поди асиметричної форми Мж.: Д-М (частково Присивашшя)
Поди Присивашшя — типові відшнуровані затоки Сивашу складного генезису Мж.: Д-М (Присивашшя)

Вирвикленко М. К. , Насєдкін І. Ю. (1984 р.) [14]
Блюдцеподібні утворення, поди, поди-долини, степові блюдця; котловини, лійки, 
западини, сліпі долини тощо; поодинокі та групові безформенні мікропониження 
(западини, мочажини тощо)

Безвідносно до регіонів, за виключенням подів 
і подів-долин, поширених на лесових рівнинах 
Причорноморської улоговини

Євдокимова Т. І., Биковська Т. К. (1985 р.) [15]
Подові пониження (невеликі поди, середні поди, великі поди, дуже великі поди) Мж.: Тилігул — Дніпро в межах Миколаївської області
Западини, блюдця, западинний мікрорельєф Поняття згадані, але ніяк не охарактеризовані

Кривульченко А. І. (1980, 2005 рр.) [1, 16]
Степові блюдця, субподи, поди Сухостепова підзона України
Подолимани Мж.: Д-М (Присивашшя)
Степові блюдця, шороподібні падини, саги, давньофлювіальні падини Мж.: Д-М (Лівобережжя Нижнього Дніпра)

Палієнко Е. Т., Стецюк В. В. (2010 р.) [8]

Мікрозападини, блюдця степові, подоподібні зниження, поди, поди дрібні «вторинні» 
(у днищі великих подів)

Причорномор’я, Мж.: Д-М 

Подолимани Мж.: Д-М (приморська зона)

Зниження (саги) Мж.: Д-М (Олешківські піски)

  **  Мж.: ПБуг-Д, Д-М — межиріччя Південний Буг — Дніпро, Дніпро — Молочна.  
  **  в. в. — велика вісь депресії.

На окремий коментар у питанні диференці-
ації й типології екзогенних западин заслуговує 
діяльність І. І. Молодих (1980–1993 рр.). Моно-
графія дослідника [2] і загалом його публікації 
стосовно западинних утворень на даний час є 

найбільш ґрунтовним геолого-геоморфологіч-
ним матеріалом на теренах пострадянського 
наукового середовища. Результати досліджень 
автора ґрунтувалися на колосальному фактич-
ному матеріалі, головно матеріалах буріння 
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свердловин в субаеральній зоні рівнинних ре-
гіонів України. 

Після захисту докторської дисертації до-
слідника (1982 р.) і відповідного виходу в світ 
монографії [2] автор у наступних працях робив 
досить суттєві уточнення, доповнення щодо 
морфології, класифікації, генезису западинних 
морфоскульптур. Ось чому у табл. 1 нами об-
рано для аналізу типології западин лише один 
з підрозділів (ІІ.1.4.2.4) довідкового посібника 
[12], опублікованого під егідою Інституту гео-
логічних наук НАН України  (1993  р.). Подана 
в ньому стаття І. І. Молодих і зокрема класи-
фікація западинних морфоскульптур України 
[12], представлена під авторством І. І. Моло-
дих і Е. Т. Палієнка, в найбільш чіткому вигляді 
характеризує сутність досліджень западинних 
форм рельєфу І. І. Молодих.

Подані в табл. 1 дані В. А. Стоянова [13], 
М. К. Вирвикленка та І. Ю. Насєдкіна [14], 
Т. І. Євдокимової і Т. К. Биковської [15] та статті 
автора [1, 16] в найбільш повній формі відобра-
жають рівень досліджень щодо типології запа-
динної морфоскульптури в період 1980–2005 рр. 
Цей матеріал та результати досліджень деяких 
інших дослідників (Дроздов  (1961  р.), Мулі-
ка (1961 р.), Бикова (1962 р.), Нікітін (1967 р.) 
та ін.), а також навчальні матеріали Е. Т. Палі-
єнка і В. В. Стецюка [8] свідчать про поступове 
формування понятійно-термінологічного апара-
ту з цієї проблематики і необхідність створення 
сучасної типології западинної морфоскульптури.

Мета і методи дослідження
Головна мета цього дослідження — виявлення 
всього різноманіття западинної морфоскуль-
птури в сухостеповій підзоні України і від-
повідно до таких западин: критичний аналіз 
сучасного наукового знання з диференціації, 
типології та генези, формування сучасного по-
нятійно-термінологічного апарату з поданням 
дефініцій, розробка типології депресій у розрізі 
регіонів сухостепової підзони України та пред-
ставлення конкретних прикладів прояву різних 
видів западин. 

Виявлення різноманіття западин у межах 
досліджуваної території здійснювалося на ос-
нові багаторічних польових досліджень автора, 
аналізу літературних джерел і різноманітних 
відомчих і картографічних матеріалів, космоз-
німків та складених автором різномасштабних 

карт, зокрема й тих, які забезпечені авторськи-
ми свідоцтвами. В укладеній нами ландшафтній 
карті (А. с. № 105752, бюл. № 65) Причорномор-
сько-Приазовського фізико-географічного краю 
(М 1:200 000) степові блюдця, подоподібні пони-
ження, поди і подолимани були зафіксовані на 
основі як топографічних карт М 1:25 000, так і 
переважно карт ґрунтового покриву різних гос-
подарств досліджуваної території в М 1:25 000 і 
М 1:10 000. Легенди таких ґрунтових карт, з вка-
зівкою на ступінь оглеєння ґрунту, слугували 
головним фактичним матеріалом в ідентифіка-
ції западин та їх приналежності до певних видів 
западинної морфоскульптури. Ідентифікація 
різних видів западин також здійснювалася на 
основі багаторічних польових галогеохімічних, 
гідрогеологічних та ландшафтознавчих дослі-
джень регіону. 

У контексті критичного аналізу сучасного 
наукового знання з диференціації, типології та 
генези западин, розробки понятійно-терміноло-
гічного апарату западин було виділено два різно-
рівневі понятійно-термінологічні поля, зокрема 
«улоговина — западина — падина (заглибина)» 
та «блюдце — під — некласифіковані западини». 
Представлений понятійно-термінологічний апа-
рат западин сформований на основі головних 
морфогенетичних особливостей певних запа-
дин, що відображено в авторській інтерпретації 
типології западин. Процес формування цього 
апарату здійснювався на основі існуючої термі-
нологічної бази в географічній науці, зокрема 
в геоморфологічному і загалом географічному 
англомовному лексиконі [17–22], пошуку адек-
ватних понять в українській лексиці.

Виклад основного матеріалу 
з обґрунтуванням наукових результатів

Западинна морфоскульптура рівня 
«блюдце — під — некласифіковані западини»
Понятійно-термінологічне поле цього рівня ілю-
струє елементарний рівень різноманіття форм 
прояву западинної морфоскульптури, першо-
чергово суфозійно-просадкового генезису, хоча 
це стосується й інших генетичних процесів, 
які сприяли різноманіттю прояву западинної 
морфоскульптури в сухостеповій частині Укра-
їни. Науковий понятійно-термінологічний апа-
рат цього поля починав формуватися на основі 
народних географічних понять, назви яких були 
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дуже різними, першочергово «блюдце (степове 
блюдце)» й «під» [11], хоча в активній лексиці 
функціонували й інші поняття: «долина», «бо-
лото» [23], «чаплі» [9], «луговини» (Селюнина 
(1998 р.)), «поди і подики» (Веденьков, Ведень-
кова, (1998 р.)). Значні розміри деяких із цих де-
пресій та їхня специфіка на тлі плоскорівнинних 
степових просторів були підставою для утворен-
ня не лише типологічних народних понять, але й 
приводом у появі власних назв, топонімів («Бол. 
Больш. Чапли», «Долина Горяжева», «Уроч. Зеле-
ний пад», «уроч. Тофія» [23], Довга Сага, села — 
Поди, Подове, Подівка і т. і.). 

Зазначене тут поняття «некласифіковані за-
падини» стосується западин, які не входять в 
уже сформований понятійно-термінологічний 
апарат западинних морфоскульптур, але іден-
тифіковані автором цієї статті як замкнені за-
падини і відповідно введені в новостворений 
понятійно-термінологічний апарат (табл. 2). 

Отже, проаналізовані понятійно-терміноло-
гічні поля «улоговина — западина — падина (за-
глибина)» та «блюдце — під — некласифіковані 
западини» свідчать, що в колі цих полів певний 
обсяг понять і термінів уже сформований, але 
він не є усталеним, уніфікованим і потребує 
уточнень, доповнень і змістового поглиблення, 
а також дефініцій та інкорпорації в професійний 
україномовний та англомовний лексикон.

Фактори формування 
западинної морфоскульптури сухостепової 

підзони України
У формуванні депресій регіонів сухостепової 
підзони України визначальна роль належить 
декільком факторам, першочергово значним 
за потужністю лесовим і лесово-суглинистим 
породам у відкладах четвертинного часу з від-
повідним проявом суфозійно-просадкових 
процесів, наслідком чого стало утворення за-
падинної морфоскульптури. У купі з цими 
процесами, в місцях залягання вапнякових від-
кладів під лесово-суглинистими й потужними 
піщаними верствами, вірогідно важливу роль 
відігравали карстові процеси, завдяки яким тут 
була сформована палеогідрографічна мережа і 
утворені найбільші за розмірами поди. Прикла-
дом прояву такої успадкованості слугує смуга з 
подолиманів і подів межиріччя Дніпро — Мо-
лочна протяжністю 63 км (Сергіївський і Заха-
рівський подолимани та Сивашівський, Вес-

нянський, Новодмитрівський, Отрадівський, 
Сиваський (Каракуя), Петрівський, Домузлин-
ський поди), базисом ерозії якої була Сиваська 
влоговина.

До числа визначальних факторів в утворен
ні западинної морфоскульптури досліджува-
ної території також належать флювіальні й 
флювіо-дилювіальні (катафлювіальні) процеси, 
які відіграли особливу роль в утворенні тери-
торії Лівобережжя Нижнього Дніпра, другий з 
цих двох — в утворенні Олешківських пісків 
[25]. Значна роль у формуванні западин також 
належала палеокліматичному фактору, адже 
територія з сучасним розвитком сухостепових 
ландшафтів, північніше широти Перекопсько-
го перешийка в Криму, в періоди четвертин-
них зледенінь знаходилася в перигляціальній 
зоні [24] зі сформованими на той час тундро-
степовими ландшафтами. Промерзання грун-
тів у таких ландшафтах закономірно сприяло 
утворенню полігонально поширених термо-
карстових і субтермокарстових низин, які в 
процесі свого розвитку обумовлювали почат-
кове закладання степових блюдець і подів [2]. 
Важливе значення у формуванні специфічних 
депресій межиріччя Дніпра — Молочної і особ
ливо Лівобережжя Нижнього Дніпра також 
має дельтове положення цієї території, зокрема 
серія давньодельтових систем Дніпра пліоце-
нового та четвертинного часів [24]. Ще одним 
специфічним фактором у розвитку деяких де-
пресій виступає приморське положення регіо-
ну з відповідним поширенням гіпсометрично 
низинних, подекуди супернизинних геокомп-
лексів з абсолютними відмітками 0–2 м, а то й 
меншими значеннями. Важливу роль у форму-
ванні специфічних депресій у приморській зо-
ні також відігравав неотектонічний фактор, що 
яскраво простежується в північній і південній 
частинах території Присивашшя. У контексті 
специфічних депресій Лівобережжя Нижнього 
Дніпра на окремий погляд також заслуговують 
арени Олешківських пісків з яскравим проявом 
еолових форм рельєфу, а подекуди — полігене-
тично сформованих замкнених депресій з від-
кладами лесово-суглинистих порід [25].

Зазначений перелік факторів, які сприя-
ли формуванню западинної морфоскульптури 
(рис. 1), свідчить, що різні види замкнених де-
пресій сухостепової підзони України, в головно-
му, є полігенетичними утвореннями.
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Типологія западинної морфоскульптури 
сухостепової підзони України

Представлена типологія западинної морфо
скульптури (табл. 2) створена на рівні типів, 
підтипів та видів форм рельєфу з наведенням 
прикладів конкретних типових об’єктів пев-
них видів форм рельєфу, а також географічних 
координат і назв депресій, якщо такі існують. 
Досліджувані западини поділені на дві групи за-
лежно від характеру гірських порід, в яких вони 
сформовані, зокрема на падини, що утворені у 
трансформованих глейовими процесами лесово-
суглинистих відкладах, і заглибини — в піщаних 
та просторово невитриманих малопотужних 
лесово-суглинистих відкладах. Відповідно па-
дини і заглибини прив’язані до конкретних ре-
гіонів сухостепової підзони України: межиріччя 
Тилігул — Південний Буг — Дніпро, лесового 
плато межиріччя Дніпро — Молочна, Рівнин-
ного Криму, Лівобережжя Нижнього Дніпра і 
окремо території Олешківських пісків. Падини 
лесового плато в межиріччі Дніпро — Молочна 
розглянуті окремо, на рівні підтипів, для поза-
приморської і приморської зон, межа між якими 
проведена по ізогіпсі 20 м. 

До кола падин відносимоим такі види форм 
рельєфу як: степові блюдця, поди, подоподібні 
пониження, подолимани, поди-озера, колі, блюд-
цеподібні лійки. Тут перші чотири види форм 
поширені в умовах лесового плато межиріччя 
Дніпро — Молочна, решта — на території Рів-
нинного Криму. Спільним знаменником для 
цих двох регіонів є лесові й лесово-суглинисті 
відклади з більш яскравим розвитком падин в 
умовах межиріччя Дніпро — Молочна і меншим 

в умовах Криму. Відповідно до зазначеного сте-
пові блюдця — це замкнені депресії округлої 
або овальної конфігурації з чітко вираженим 
днищем і слабо окресленими схилами, відсут-
ньою навколо них яружно-балковою мережею 
та розміром у поперечнику до трьох кілометрів; 
поди — замкнені плоскодонні депресії овальної 
конфігурації з переважно чітко вираженими 
схилами, сформованою навколо них яружно-
балковою мережею та розміром великої осі до 
17 км (окремо тут слід звернути увагу на те, що 
серед плоскорівнинних ділянок у лесово-сугли-
нистих відкладах подекуди прослідковується дія 
глейових процесів, що є проявом «копальних 
подів» [10] (викопних западин), аналогічно такі 
процеси зустрічаються і під повноцінно сфор-
мованими подами, які мають прояв у сучасному 
рельєфі [2]); подоподібні пониження — замкнені 
плоскодонні депресії округлої або овальної кон-
фігурації зі слабо окресленими схилами та від-
сутньою або намічуваною навколо них яружно-
балковою мережею і розміром у поперечнику до 
3–5 км;  подолимани  —  частково  або  повністю  
затоплені  інгресуючим  морем  поди  з  чітко 
вираженими схилами, переважно із солонча-
ками в плоскому днищі, яскраво сформованою 
навколо них яружно-балковою мережею та роз-
міром великої осі до 14 км; поди-озера — затоп
лені солоними водами замкнені депресії «типу 
подів» (Гришанков (1993 р.) овально-видовженої 
конфігурації, переважно з крутими берегами, 
нечітко вираженою навколо них яружно-балко-
вою мережею та розміром великої осі до 17 км; 
колі [26] — затоплені солоними водами замкнені 
депресії овальної конфігурації з нечітко вира-

Рис. 1. Фрагменти карти (А. с. № 105752) причорноморського сухого степу з реальним відображенням поширення 
западинних форм рельєфу (на основі детальних карт ґрунтового покриву). Поширення падин у межах лесового плато 

(зона IVв) і заглибин у межах плейстоценової дельтової системи Лівобережжя Нижнього Дніпра (зони IVб, Vб)
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женою навколо них яружно-балковою мережею 
(поширені на території центральної частини 
Керченського півострова); блюдцеподібні лійки 
[12] — замкнені депресії округлої або строкатої 
конфігурації в лесово-суглинистих відкладах, 
що перекривають верстви вапнякових порід.

До кола заглибин відносимо такі види форм 
рельєфу: степові блюдця, горбисто-улоговинні 
мікромасиви (урочища), озерно-солончакові за-
глибини, давньофлювіальні заглибини, сори (шо-
ри), лагунні заглибини, дефляційні заглибини, 
суфозійно-карстові заглибини, роздолини, саги, 
дельтово-таласогенні заглибини, озерно-бо-
лотні заглибини, заглибини гігантських рифлів. 
Усі  ці види форм депресій сформовані в умо-
вах Лівобережжя Нижнього Дніпра, але перші 
шість видів розвинуті на території плоскорів-
нинної території цього регіону, решта — в умо-
вах погорбленої території Олешківських пісків. 
У колі заглибин степові блюдця є майже таки-
ми ж як і серед падин, але в умовах плоскорів-
нинного Лівобережжя Нижнього Дніпра вони 
здебільшого є меншими за розмірами, проте 
щільність їх просторового поширення тут є де-
що більшою, особливо в умовах шостої тераси 
[25] Дніпра (рис. 1). Інші види заглибин явля-
ють собою депресії, дефініції яких можуть бути 
наступними: горбисто-улоговинні мікромасиви 
(урочища) [25] — замкнені депресії овальної 
конфігурації в трансформованих алювіальних 
піщаних відкладах і просторово невитриманих 
лесово-суглинистих відкладах, протяжністю до 
трьох кілометрів уздовж великої осі з чітко ви-
раженими схилами серед плоскорівнинного ре-
льєфу, незначним еоловим впливом та подекуди 
поширенням озер; озерно-солончакові заглибини 
(урочища)  — мілкі замкнені озерні або озер-
но-солончакові депресії округлої конфігурації 
до 1,3 км у поперечнику серед плоскорівнинно-
го рельєфу в трансформованих пра-дельтови-
ми процесами алювіальних піщаних відкладах і 
просторово невитриманих лесово-суглинистих 
відкладах (приклади: оз. Прокоф’єве, урочища 
Котлахай, Бад’я); давньофлювіальні заглиби-
ни  — замкнені або майже замкнені солонча-
кові депресії видовженої конфігурації в тран-
сформованих глейовими та пра-дельтовими 
процесами алювіальних і лесово-суглинистих 
відкладах (прояв — Ягорлицько-Оджігольська 
заглибина Оджігольського міжарення, частко-
во — Кінбурнсько-Іванівське міжарення); сори 

(шори) — мілкі замкнені озерно-солончакові де-
пресії строкатої конфігурації до 1,7 км уздовж 
великої осі в трансформованих глейовими про-
цесами лесовидних суглинках з чітко вираже-
ними схилами і плоским днищем, відсутньою 
навколо них яружно-балковою мережею (те-
риторія півострова Ягорлицький Кут); лагунні 
заглибини — замкнені депресії, що затоплені во-
дами моря внаслідок відчленування береговою 
акумулятивною формою. Стосовно заглибин те-
риторії Олешківських пісків дефініції вигляда-
ють наступним чином: дефляційні заглибини — 
внутріаренні замкнені депресії комірчастого 
типу серед горбисто-бугристих форм рельєфу 
в трансформованих еоловими процесами алю-
віальних піщаних відкладах з чітко виражени-
ми схилами та часто колковою рослинністю в 
днищі; суфозійно-карстові заглибини — різно-
масштабні внутріаренні замкнені депресії до 
14 км уздовж великої осі з різним характером 
конфігурації і мікрорельєфу в днищі, що поши-
рені серед погорбленого рельєфу в алювіальних 
піщаних відкладах з близьким заляганням вап-
някових відкладів (прояв — западина «Покоси» 
на території Козачелагерської арени); роздоли-
ни — мілкі замкнені депресії строкатої конфі-
гурації до двох кілометрів уздовж великої осі 
в трансформованих алювіальних піщаних від-
кладах серед погорбленого рельєфу зі складним 
озерно-солончаковим мікрорельєфом у днищі; 
саги — дрібні замкнені, переважно округлі де-
пресії в алювіальних піщаних відкладах з чіт-
ко вираженими схилами, близьким заляганням 
грунтових вод, часто з прісними або солоними 
озерами в днищі; дельтово-таласогенні заглиби-
ни — замкнені депресії в алювіальних піщаних 
відкладах овальної або округлої конфігурації, 
до 1,2 км уздовж великої осі, з крутими північ-
ними схилами, частково з прісними і солоними 
озерами (приклад — Ковалівська Сага на тери-
торії Кінбурнського півострова), озерно-болот-
ні заглибини — відносно замкнені плоскодонні 
депресії видовженої або овальної конфігурації 
в алювіальних піщаних відкладах з нечітко ви-
раженими схилами, що сформовані під впли-
вом повеневих (Кардашинське пониззя) або 
згінно-нагінних (Бієнкові плавні Кінбурнсько-
го півострова) процесів; заглибини гігантських 
рифлів — замкнені або майже замкнені депре-
сії видовженої конфігурації серед паралель-
но сформованих піщаних пасом (гігантських 
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рифлів) [25] у трансформованих дилювіальни-
ми процесами алювіальних піщаних відкладах з 
близьким заляганням ґрунтових вод, подекуди 
з дрібними озерами (Келегейська арена).

Висновки та новизна дослідження
Сухостепова підзона України — специфічний 
регіон Європи з широким і різноманітним 
проявом замкнених депресій екзогенного по-
ходження — западинної морфоскульптури. 
Представлена типологія таких форм рельєфу на 
рівні типів, підтипів та видів уперше ілюструє 
їхнє різноманіття в розрізі окремих регіонів су-
хостепової частини України. У поданій системі 
западин виділено два типи форм рельєфу — па-
дини в лесово-суглинистих відкладах і заглибини 
в піщаних і просторово невитриманих малопо-
тужних лесово-суглинистих відкладах. Залежно 
від регіонів сухостепової підзони виділено в колі 
падин 10 видів западин, поміж заглибин — 13 

видів западин. Подані у статті понятійно-термі-
нологічний апарат та дефініції до різних видів 
западин досліджуваної території дають чітке 
уявлення про специфіку кожного виду форм 
рельєфу.

Серед регіонів сухостепової підзони Украї
ни найбільші площі замкнених депресій, особ
ливо подів, подолиманів і степових блюдець, 
сконцентровані на території лесового плато в 
межиріччі Дніпро — Молочна, але за ступе-
нем різноманіття замкнених западин найбільш 
яскраво відзначається територія Лівобережжя 
Нижнього Дніпра.

Представлена типологія западинної мор-
фоскульптури сухостепової частини України 
може бути важливою підставою в подальших 
більш глибших географічних та інших приро-
дознавчих досліджень і головно сприяти більш 
чіткому баченню історії та механізму формуван-
ня ландшафтів цього регіону.
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The dry-steppe subzone of Ukraine is characterized by a pronounced distribution of closed depressions of exog-
enous origin—depression morphosculptures. The formation of such depressions is primarily due to the spread 
of loess and loess-loamy rocks, but other factors also play a role. Closed depressions are especially developed on 
the territory of the loess plateau in the Dnipro-Molochna interfluve and on the territory of the Left bank of the 
Lower Dnipro, including the territory of the Oleshkivskі Sands. The closed depressions of the dry steppe subzone 
of Ukraine have been studied for almost a hundred years, and a particular conceptual and terminological appa-
ratus has already been formed regarding them, with attempts at classification and typification. However, not all 
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types of depressions in this region are identifiable; accordingly, there is an urgent need for their proper identi-
fication and general typology. The author identified different types of depression based on many years of field 
research and through the analysis of departmental and published materials. The results of such activities were 
maps compiled by the author (geomorphological, halogeochemical, and landscape), published scientific articles, 
three monographs, and the author’s version of the typology of depressions with the corresponding conceptual 
and terminological apparatus. In the presented typology, depressions in the dry steppe subzone of Ukraine are 
classified into two types: padynas in loess-loam deposits transformed by gley processes and swales in sandy, 
spatially unstable, low-thickness loess-loamy deposits. In the circle of padynas, depending on the regions of the 
dry steppe subzone, 10 types of depressions are distinguished, and among the swales, 13 types of depressions. 
For each type of depression, definitions are provided, and specific examples of their spatial manifestation are 
presented.

Keywords: �dry-steppe subzone,  depression morphosculpture,  conceptual and terminological apparatus,  typology,  padyna, 
swale,  pid,  flat-bottom steppe depression.
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